PAGE  
5

[image: image9.emf]Desenvolvimento das lentilhas

0

20

40

60

80

100

120

1 2 3 4 5

semanas

peso  seco (mg)

L gibba L. polyrhiza


COMPANHIA PARANAENSE DE ENERGIA

Concurso Público - Edital n° 01/2005
Prova Objetiva - 12/06/2005 
	019 – Biólogo Júnior


	

	
	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 40 (quarenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
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Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS
O texto a seguir é referência para as questões 01, 02 e 03.

O preço da liberdade

Da vasta correspondência que recebi por conta de minha coluna anterior, surgiu um apoio intrigante. Alguns leitores me escreveram para dizer que concordavam com a minha tese de que cabe ao indivíduo escolher seus próprios caminhos, exercendo a autonomia. Iam ainda mais longe e afirmavam que cada qual é livre para drogar-se, se for essa a sua opção, mas que os dependentes não deveriam ter direito de onerar o Estado com despesas médicas geradas pelo vício. Certos missivistas avançaram ainda mais e sugeriram que o poder público não deveria atender a alcoólatras, fumantes nem mesmo a pacientes de Aids.

Reconheço que há lógica por trás dessa argumentação, mas não posso concordar com ela. Acredito que, se uma dada sociedade renuncia a todos os princípios de solidariedade, como parece fazer aquela que nega tratamento médico para quem precisa, ela perde sua razão de ser. Não vivemos em grupo apenas porque calhou de sermos vizinhos. O gregarismo é elemento constitutivo da própria humanidade. Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.

Não estou, com isso, afirmando que o homem seja naturalmente bom, como o fez Rousseau, nem que a solidariedade seja a mais humana das virtudes. Muito pelo contrário, nossa espécie é violenta, agressiva e freqüentemente bastante estúpida. Mesmo assim, soube fazer alianças com base no altruísmo recíproco que a beneficiaram, levando-a a assenhorear-se do planeta. Agora que vivemos num ambiente bem menos hostil do que o de nossos antepassados, temos ainda menos razões para abandonar o princípio da aliança de ajuda mútua.

Voltando ao caso concreto, acho que o poder público deve prestar auxílio médico e previdenciário a quem dele necessite, independentemente das escolhas individuais que possam ter levado a pessoa ao estado de precisão.

É verdade que a esmagadora maioria dos dependentes químicos fez em algum momento uma opção consciente não pelo vício, é claro, mas por correr o risco de tornar-se dependente. Não era um cálculo absurdo. A maior parte dos que tomam um copo de uísque, fumam um baseado ou cheiram uma carreira de cocaína não se viciam. Já a minoria que o faz padece de uma doença. A partir de um certo momento, instala-se a dependência. Aí as escolhas feitas pelo indivíduo já são "menos livres". Os centros de recompensa do cérebro se voltam inteiramente para a droga. Sem ela, nenhuma atividade proporciona prazer. O mundo se torna sombrio e sem graça. Para que volte a ser um lugar tolerável, é preciso conseguir uma dose da substância, pela qual o dependente fará quase tudo, inclusive roubar, prostituir-se e outros pecados burgueses. Romper esse ciclo não é de modo algum impossível, mas costuma ser difícil. É uma tarefa trabalhosa, que pode exigir acompanhamento médico.

Não creio que devamos abandonar o dependente à própria sorte apenas porque, no passado, ele aceitou correr esse risco. Se levássemos esse argumento às últimas conseqüências, o Estado também não deveria prestar atendimento ao portador de câncer fumante ou ao cardiopata que abusava do churrasco. A sugestão de deixar de distribuir gratuitamente remédios para pacientes de Aids é ainda mais grotesca. Quem ainda acredita que essa moléstia é um castigo imposto por Deus aos de comportamento dissoluto e moral pecaminosa deveria lembrar que a via sexual não é a única forma de transmissão da doença. Esse, aliás, era um preconceito que eu em minha ingenuidade já imaginava extinto.

A rigor, não faz sentido pensar num atendimento médico que não seja universal. Até as mais insuspeitas das doenças apresentam características genealógicas que podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. [...]

(Hélio Schwartsman, Folha Online, 9 dez. 2004.)
01 -
O autor se contrapõe à tese de algumas pessoas que lhe escreveram. Que afirmações constituem argumentos utilizados pelo autor para defender seu ponto de vista?

I.
A sociedade humana é violenta, agressiva e estúpida e fez de tudo para assenhorear-se do planeta, pois a solidariedade não é a mais humana das virtudes.

II.
Romper um ciclo de dependência é uma tarefa que pode exigir acompanhamento médico. Não se deve abandonar o doente à própria sorte, só porque um dia ele aceitou correr o risco.

III.
Até as doenças de características genealógicas, a rigor, podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. Isso não é prerrogativa dos vícios.

IV.
O dependente tem livre arbítrio para, a qualquer momento, decidir sua própria sorte.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

02 -
Em que alternativa as palavras e expressões retiradas do texto podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

03 -
Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.
Tendo em vista o trecho acima, marque a alternativa em que o pronome grifado NÃO está corretamente relacionado com a expressão a que estaria se referindo.

a)
outros de sua espécie → nossos ancestrais

b)
ajudando-os → outros de sua espécie

c)
por eles ajudado → outros de sua espécie

d)
para que seu cérebro → de nossos ancestrais

e)
tornando-os → outros grupos de primatas.

04 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

05 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira. 
d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviço que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviço, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

10 -
Apesar das boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

Em que alternativa o período acima foi reescrito sem prejuízo de sentido?

a)
Observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, não obstante as boas intenções.

b)
Os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, porque estão com boas intenções.

c)
Como estão com boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

d)
As boas intenções fazem com que observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estejam cautelosos.

e)
Apesar de estarem com boas intenções, os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão também cautelosos.

CONHECIMENTO ESPECÍFICO
11 -
A Resolução nº 03 do Conselho Federal de Biologia (CFB), de 2 de junho de 1996, “Dispõe sobre a regulamentação para concessão de Termo de Responsabilidade Técnica em Análise e Controle de Qualidade Físico-Química e Microbiológica de Águas, inclusive as de Abastecimento Público”. Segundo essa resolução, o biólogo pode exercer essa atividade desde que constem, em seu currículo efetivamente realizado, as seguintes disciplinas, EXCETO:

a)
Bioquímica.

b)
Botânica Criptogâmica.

c)
Anatomia.

d)
Microbiologia.

e)
Física.

12 -
O Decreto nº 88.438, de 28 de junho de 1983, “Dispõe sobre a regulamentação do exercício da profissão de Biólogo, de acordo com a Lei nº 6.684, de 3 de setembro de 1979, e de conformidade com alteração estabelecida pela Lei nº 7.017, de 30 de agosto de 1982”. Em seu Capítulo V – Do Exercício Profissional –, estabelece que a exigência essencial para o exercício profissional é:

a)
formação em curso de graduação de Ciências Biológicas ou áreas afins.

b)
apresentação da Carteira Profissional emitida pelo respectivo Conselho.

c)
conclusão de curso de pós-graduação em área relacionada às Ciências Biológicas.

d)
apresentação do diploma do curso de graduação, devidamente registrado no Ministério da Educação.

e)
comprovação de experiência profissional na área em que pretende atuar.

13 -
A tabela abaixo mostra a produção e a utilização mundial de pescado, em milhões de toneladas.

	
	Ano

	
	1997
	1999
	2001

	Produção
	Pesca
	93,9
	93,2
	91,3

	
	Aqüicultura
	28,6
	33,4
	37,5

	Utilização
	Consumo humano
	90,8
	94,4
	99,4

	
	Outros usos
	31,7
	32,2
	29,4

	
	População humana (bilhões)
	5,8
	6,0
	6,1

	
	Suprimento per capita de pescado (kg)
	15,6
	15,8
	16,2


(fonte: The state of world fisheries and aquaculture-FAO/2002)
Com base na análise da tabela, é correto afirmar:

a)
a produção total de pescado tem diminuído ao longo dos anos.

b)
a produção de pescado pela aqüicultura não tem conseguido melhorar a disponibilidade de pescado para o consumo humano.

c)
o suprimento per capita de pescado tem aumentado por causa do aumento da população humana no mundo.

d)
a aqüicultura é um bom exemplo de desenvolvimento sustentável, uma vez que possibilita a redução da obtenção predatória de pescado.

e)
a continuarem as tendências apresentadas, em 2005 metade da produção de pescado advirá da aqüicultura.

14 -
O esquema abaixo representa parte dos organismos que constituem uma comunidade e as inter-relações que os mantêm.
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Com base no esquema, é correto afirmar:

a)
Fungos e bactérias representam o topo da cadeia alimentar, tendo portanto a menor disponibilidade energética.

b)
Gaivotas e biguás podem ser considerados consumidores primários.

c)
Moluscos são consumidores primários, uma vez que consomem zooplâncton, que são os produtores na cadeia.

d)
O fitoplâncton está no nível trófico dos produtores, com a maior disponibilidade energética.

e)
Peixes podem ser considerados produtores para as gaivotas, mas consumidores para fitoplâncton e zooplâncton.

15 -
Na década de 60, a Organização Mundial da Saúde (OMS) aplicou, por via aérea, verdadeira nuvem de DDT (diclorodifeniltricloretano) em extensas áreas da ilha de Bornéu. Com isso, a OMS visava combater os pernilongos que transmitiam a malária, um grande problema de saúde local. Inicialmente, os resultados foram ótimos: como os transmissores foram combatidos, houve grande redução dos casos de malária. Algum tempo depois, entretanto, dois grandes problemas começaram a surgir na ilha de Bornéu: houve um surto de ratos e as casas dos nativos, que eram construídas com palhas de coqueiro, começaram a cair.

Com base nas informações do texto, é correto afirmar:

a)
O DDT provocou a queda das casas dos nativos, uma vez que é um inseticida e também herbicida.

b)
O DDT provocou um desequilíbrio ecológico na região, fazendo com que os predadores naturais dos ratos desaparecessem.

c)
O surto de ratos se deveu à ausência de seu alimento natural, os pernilongos.

d)
Não há relação entre a queda das casas, o surto de ratos e a aplicação do DDT.

e)
A melhor maneira de se solucionar o problema do surto de ratos seria fazer uma nova aplicação de DDT.

16 -
O poliovírus está presente em países da Ásia e África. Essas nações esperam eliminar a doença até o final de 2005. A Organização Mundial da Saúde (OMS), então, vai esperar três anos antes de confirmar que o vírus não está mais circulando no mundo. A partir daí, a agência enfrentará outra dificuldade: banir o uso da vacina oral e destruir os estoques remanescentes. (fonte: Scientific American Brasil, fevereiro de 2005).
A respeito do assunto, considere as seguintes afirmativas:

I. 
O vírus vivo nas vacinas pode sofrer mutações e voltar à forma patogênica.

II.
Vírus é um representante do reino Monera.

III.
A poliomielite não é causada por um vírus, mas sim por uma bactéria.

IV.
A eliminação da doença também pode ser feita pela aspersão de inseticidas, pois mosquitos são vetores do poliovírus.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

b)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

17 -
No início dos anos 90, os pesque-pagues, ao lado das pisciculturas, viraram mania no estado de São Paulo, em especial no vale do Ribeira. A região é foco do interesse de instituições de pesquisa e proteção ao meio ambiente, já que abriga o maior remanescente de Floresta Atlântica do país, além da bacia hidrográfica do rio Ribeira de Iguape, com fauna de peixes composta por 95% de espécies exclusivas da bacia. Os pesque-pagues não seriam problema se os peixes exóticos cultivados nos tanques, como o pacu (Piaractus mesopotamicus), a tilápia-do-Nilo (Oreochromis niloticus), o tambacu (híbrido do cruzamento entre o pacu e o tambaqui – Colossoma macropomum) e mais 25 espécies não escapassem para os rios. Durante as enchentes, os tanques de cultivo transbordam, o que aumenta a presença desses peixes na bacia. (fonte: Scientific American Brasil, junho de 2004)
A respeito do assunto, considere as seguintes afirmações sobre as espécies exóticas:

I.
Podem excluir os autóctones do ambiente, por competição.

II.
Aumentam o risco de contaminação genética (cruzamento com espécies nativas, gerando descendentes estéreis).

III.
Aumentam o risco de disseminação de parasitas, uma vez que são sensíveis a eles.

IV.
Diminuem a competição inter-específica, pois competem entre si pelos mesmos nichos.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

18 -
Com base na figura abaixo e em conhecimentos sobre o assunto enfocado, é correto afirmar: 
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	Legenda

	1 - Tibouchina multiceps
	6 - Marlierea tomentosa

	2 - Cecropia pachystachya
	7 - Inga edulis

	3 - Ficus luschnatiana
	8 - Platymiscium floribundum

	4 - Tabebuia cassinoides
	9 - Psidium cattleianum

	5 - Tabebuia umbellata
	10 - Euterpe edulis


a)
Marlierea tomentosa (6) está estabelecida na zona eufótica da floresta.

b)
Tabebuia cassinoides (4) evidencia um comportamento de espécie umbrófila.

c)
a comunidade vegetal representada é uma fase seral da Floresta Ombrófila Densa das Terras Baixas.

d)
a comunidade vegetal representada é uma Formação Pioneira de Influência Fluviomarinha.

e)
Euterpe edulis (10) é uma espécie exclusiva da região da Floresta Ombrófila Densa.

19 -
O esquema abaixo representa uma filogenia proposta para os deuterostômios.
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Com base no esquema, é correto afirmar:

a)
As fendas branquiais são característica homóloga de Hemichordata, Echinodermata e Chordata.

b)
A diferença mais primitiva entre os Chaetognatha e os demais grupos é a presença de nadadeiras.

c)
Nefrídio protocélico é uma característica que diferencia Hemichordata de Echinodermata.

d)
Lofoforados não apresentam características comuns com Hemichordata, Echinodermata e Chordata.

e)
Deuterostômios podem constituir um táxon monofilético com base na ocorrência comum de enterocelia e corpo tricelomado.

20 -
A cladística é um método racional de inferir as relações evolutivas e tratá-las numa classificação lógica, tipicamente uma árvore de dicotomia claramente ramificada ou cladograma. As indicações evolutivas, no nível dos Filos, provenientes da análise molecular, permitem afirmar:

I.
Embora os ciliados constituam um grupo monofilético, os flagelados são quase certamente polifiléticos em origem.

II.
Os Metazoa são provavelmente um táxon polifilético.

III.
Os artrópodos são provavelmente um grupo monofilético.

IV.
Os platelmintos são uma linhagem inicial (talvez a primeira) dentro dos Bilatéria.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

21 -
Com relação aos artrópodos, numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1.
Exoesqueleto
	(   )
Regiões estomodeais e proctodeais

	2.
Sistema sangüíneo-vascular
	(   )
Clivagem intralécita

	3.
Trato digestivo
	(   )
Túbulos de Malpighi

	4.
Órgãos sensoriais
	(   )
Ecdisona

	5.
Reprodução
	(   )
Sensilo


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
3, 5, 2, 1, 4.

b)
3, 4, 1, 5, 2.

c)
1, 5, 3, 2, 4.

d)
2, 5, 1, 4, 3.

e)
5, 2, 1, 4, 3.


O esquema abaixo representa um corte da raiz e o movimento de água e soluto nos vegetais. Com base nesse esquema, responda as questões 22 e 23.

22 -
A partir desse esquema, é correto afirmar:

a)
A estrutura indicada em 2 representa a epiderme radicular.

b)
A estrutura de número 5 representa o floema.

c)
O número 4 representa a camada endoderme.

d)
O número 3 indica os elementos traqueais.

e)
A estrutura indicada em 1 representa o xilema.

23 -
Considere as seguintes afirmativas:

I.
O movimento de água e solutos que ocorre via paredes celulares está indicado pela letra B.

II.
A letra A indica o transporte de água que ocorre via transcelular, atravessando os vacúolos celulares.

III.
A água que penetra nos vegetais através da via B, via apoplástica, atravessa as células endodérmicas para alcançar o xilema.

IV.
A epiderme das raízes mais velhas contém maior quantidade de pêlos radiculares e absorve maior quantidade de solutos.

Assinale a alternativa correta.

a)
Apenas as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

b)
Apenas as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

c)
Apenas as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Apenas as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

e)
As afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

24 -
Sobre fotossíntese, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
Na fotossíntese, o dióxido de carbono da atmosfera é incorporado em compostos orgânicos que contêm carbono.

b)
O principal produto da fotossíntese é a glicose livre.

c)
As reações de transdução de energia são consideradas como reações luminosas ou dependentes de luz.

d)
Nas reações luminosas, a energia é utilizada para formar ATP e reduzir moléculas carreadoras de elétrons.

e)
Quando as moléculas de água são clivadas, o oxigênio é liberado.

25 -
Duas espécies de lentilha d’água flutuantes, encontradas em represas e lagos, a Lemna gibba, que possui pequenos espaços aéreos que fazem com que os indivíduos flutuem na superfície, e a L. polyrhiza, que flutua abaixo da superfície, foram colocadas para crescerem juntas. Após 5 semanas, o resultado encontrado foi apresentado na forma do gráfico abaixo.


Com base nesse gráfico, é correto concluir:
a)
A espécie L. polyrhiza cresce mais lentamente, principalmente nas primeiras semanas.

b)
A espécie L. gibba é predadora, não realizando fotossíntese.

c)
A espécie L. gibba se ressente da falta de luz, após o crescimento da L polyrhiza.

d)
Percebe-se na população de L. polyrhiza o que se denomina exclusão competitiva.

e)
As duas populações de lentilhas não mostram alterações por coexistirem.

26 -
“Entre as mais importantes coberturas vegetais naturais estão as ribeirinhas, formando a "floresta ciliar", responsável pela existência da água com qualidade, regime hídrico controlado, erosões reduzidas e uma fauna ictiológica farta em espécimes e espécies. As florestas ciliares também têm papel de extrema relevância na filtragem dos agrotóxicos levados aos rios e mananciais pela ação do homem, pelo vento e água de chuva” (www.polmil.sp.gov.br). A partir desse texto, é INCORRETO afirmar:

a)
As florestas ciliares são importantes na manutenção do equilíbrio hídrico.

b)
Se houver floresta ciliar, os rios não são contaminados por agrotóxicos.

c)
A quantidade e variedade de peixes dependem também da existência da floresta ciliar.

d)
Os mananciais podem ser contaminados pela ação do homem, vento e chuvas.

e)
As florestas ciliares auxiliam na filtragem de poluentes.

27 -
Utilizando seus conhecimentos sobre cadeia alimentar e o esquema abaixo, é correto afirmar:
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a)
Se eliminarmos as cobras, teremos maior salubridade na região.

b)
A menor parte da biomassa é utilizada por decompositores.

c)
A criação de animais em cativeiro é uma das grandes fontes de energia renovável.

d)
Os ratos e os gaviões possuem mais energia trófica que as cobras, pois possuem sangue quente.

e)
Em cada transferência de alimentos se perde energia potencial.

28 -
Utilizando seus conhecimentos sobre os vegetais, avalie as afirmativas abaixo.

I.
O crescimento secundário resulta da atividade dos meristemas laterais, isto é, do câmbio vascular e da casca.

II.
O lenho é um dos tecidos produzidos pela casca e gera a expansão dos caules e raízes.

III.
O súber, permeável, tem como principal função as trocas entre o caule e a raiz com o meio ambiente.

IV.
A atividade periódica do câmbio vascular produz incrementos no crescimento do xilema e do floema.

Assinale a alternativa correta.

a)
Apenas as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Apenas as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

c)
Apenas as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Apenas as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

e)
Apenas as afirmativas I e IV são verdadeiras.

29 -
Sobre os hormônios vegetais, é correto afirmar:

a)
As citocininas, produzidas pelas folhas, são responsáveis pela dormência das sementes.

b)
O etileno é um gás que se move por difusão e permite a abscisão das folhas e frutos.

c)
As giberelinas inibem a abscisão das folhas e induzem o amadurecimento dos frutos.

d)
As auxinas, produzidas nas raízes, induzem a produção de reservas para as sementes.

e)
As citocininas são responsáveis por reverter o nanismo de algumas plantas mutantes.

30 -
Considere o esquema abaixo e assinale a alternativa correta.








a)
Da sobreposição dos nichos ecológicos (I) surge a interação entre as espécies, que passam a conviver em equilíbrio (II).

b)
O equilíbrio entre as duas populações, percebido em (II), resulta da relação benéfica entre presa e predador.

c)
Da sobreposição dos nichos ecológicos surge a competição, que pode resultar na diminuição (II) ou até extinção (III) de uma das populações.

d)
A sobreposição dos nichos não leva a modificações, pois as espécies convivem harmoniosamente.

e)
O resultado percebido em (III) nos permite concluir que a extinção de (A) se deve ao aumento da amplitude do seu nicho ecológico.

31 -
O esquema abaixo é representativo de um corte longitudinal de um óvulo de gimnosperma. As estruturas apontadas em A, B, C e D correspondem, respectivamente:
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a)
à micrópila, ao integumento, ao megasporo funcional e ao megasporângio.

b)
ao canal ovariano, à parede celular, ao ovócito e à membrana pelúcida.

c)
à micrópila, ao megasporângio, ao ovócito e ao megasporo funcional.

d)
ao canal ovariano, ao integumento, ao megasporângio e ao óvulo.

e)
à micrópila, à parede celular, ao megasporo funcional e à membrana pelúcida.

32 -
Carpelos fechados, fertilização dupla levando à formação de endosperma, microgametófito trinucleado, megagametófito octanucleado e estames com dois pares de sacos polínicos são características comuns às:

a)
gimnospermas.

b)
briófitas.

c)
algas superiores.

d)
angiospermas.

e)
criptógamas.

33 -
Com relação aos processos de sucessão ecológica, considere as seguintes afirmativas:

I.
Em florestas não perturbadas ou em estágios sucessionais mais avançados, o recrutamento de espécies pioneiras e secundárias iniciais está condicionado ao surgimento de grandes clareiras.

II.
As espécies secundárias tardias têm grande longevidade.

III.
Uma comunidade clímax é o produto avançado do processo sucessional, em que a relativa estabilidade não é certamente estática.

IV.
Uma população clímax é aquela que possui os indivíduos adultos, mas não produz sementes.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente a afirmativa IV é verdadeira.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

34 -
Com relação ao revestimento, sustentação e movimentação, nos animais e no homem, assinale a alternativa correta.

a)
Camadas de queratina e de cera são, respectivamente, especializações do tegumento de invertebrados e vertebrados terrestres; ambas reduzem a desidratação desses animais. 

b)
Escamas são formações de origem epidérmica que ocorrem apenas em peixes ósseos e cartilaginosos e relacionam-se à defesa e proteção contra choques mecânicos.

c)
Os seguintes anexos e/ou estruturas do tegumento têm função de defesa e são encontrados nos grupos de vertebrados citados imediatamente após cada anexo: bicos/aves; glândulas de veneno/répteis; células pigmentares/vertebrados pecilotérmicos.

d)
Em comparação com os exoesqueletos, os endoesqueletos, restritos aos vertebrados, são estruturas que, além da importante função de sustentação, conferem a vantagem de não impor limites ao crescimento dos animais.

e)
Cada fibra muscular lisa é formada por várias células altamente especializadas, em cujo citoplasma estão miofibrilas compostas basicamente por actina e miosina.

35 -
Com relação à função excretora nos animais, assinale a alternativa correta.

a)
Se um animal é terrestre e ovíparo, ele provavelmente elimina suas excretas nitrogenadas sob a forma de uréia.

b)
Se as excretas nitrogenadas, sais e água de um dado animal são removidos do celoma por uma estrutura ciliada única e conduzidos por um túbulo até um poro na parede do corpo, por onde são eliminados para o meio externo, esse animal não deve ser um vertebrado.

c)
Nos invertebrados, peixes ósseos e peixes cartilaginosos marinhos, os fluidos corpóreos estão em equilíbrio osmótico com a água do mar, ou seja, esses animais são isosmóticos, devido à capacidade de suas brânquias de eliminar ativamente o excesso de sais que penetra pela sua superfície corpórea.

d)
Se um indivíduo da espécie humana ingerir diariamente uma alimentação muito rica em sal de cozinha (NaCl), ele certamente apresentará secreção elevada dos hormônios aldosterona e antidiurético (ADH), que corrigirão o excesso de NaCl plasmático.

e)
Os néfrons são importantes estruturas dos rins de vertebrados, evoluídas a partir dos túbulos de Malpighi dos invertebrados e responsáveis pela eliminação de excretas nitrogenadas, deixando para a bexiga o controle de sais no organismo.

36 -
Ao sair do trabalho, o cientista Dr. Australóbio deixou vários pequenos recortes de papel sobre a sua mesa, a fim de montar um sistema de classificação animal. Nesses recortes havia o nome de grupos de animais, bem como várias de suas características zoofisiológicas. No dia seguinte, pela manhã, no momento em que um dos alunos do Dr. Australóbio abriu a porta, uma forte rajada de vento fez com que vários dos pequenos recortes de papel voassem e se espalhassem pela sala. Percebendo o que havia acontecido, esse aluno resolveu tentar montar novamente os recortes, fazendo as associações que estão a seguir. Das associações feitas por ele, assinale a INCORRETA.

a)
Cnidários foram associados a tubo digestivo incompleto.

b)
Peixes teleósteos foram associados a excreção principalmente de amônia.

c)
Vertebrados foram associados a presença de encéfalo e medula.

d)
Anelídeos foram associados a sistema circulatório aberto.

e)
Insetos foram associados a respiração traqueal.

37 -
O sisal (Agave sp.) é uma planta originária do México e cultivada no Brasil para a produção de fibras, principalmente para tapeçaria. O algodão provém do algodoeiro (Gossypium sp.), que pode ser uma árvore ou arbusto e que também fornece fibras, especialmente para a confecção de tecidos. Qual das alternativas a seguir explica a função e a estrutura da parede das fibras citadas?

a)
As fibras do sisal e do algodão são diferentes na origem, mas são semelhantes na estrutura, pois são células longas com paredes altamente lignificadas.

b)
As fibras do sisal são rígidas porque são células de esclerênquima que apresentam paredes espessas e lignificadas, enquanto que as fibras do algodão são células com paredes não lignificadas e, portanto, naturalmente macias.

c)
As fibras do algodão são naturalmente lignificadas, ficando macias após a extração da lignina.

d)
Tanto a fibra do algodão quanto a do sisal não são fibras verdadeiras, e sim pêlos (tricomas) que recobrem a folha, no caso do sisal, e a semente, no caso do algodão.

e)
As fibras do sisal são células do colênquima, pois as paredes são espessas e lignificadas, enquanto que as fibras do algodão são células do esclerênquima, macias e flexíveis.

38 -
Se você for à feira comprar legumes, frutas e verduras e levar para casa: 1 kg de cenoura, 200 g de rizoma de gengibre, 1 kg de batata doce, 1 kg de beterraba, 1 maço de cebolinha, 500 g de tomate, 600 g de pepino e 500 g de vagem de feijão verde, você terá levado diferentes órgãos vegetais que são utilizados como alimentos. Assinale a seqüência correta que identifica o órgão vegetal de cada planta, respectivamente.

a)
raiz, raiz, raiz, raiz, folha, fruto, fruto, fruto.

b)
fruto, caule, raiz, raiz, folha, fruto, fruto, semente.

c)
raiz, caule, raiz, raiz, folha, fruto, fruto, fruto.

d)
raiz, raiz, raiz, raiz, folha, fruto, fruto, semente.

e)
caule tuberoso, caule, raiz, raiz, folha, fruto, fruto, semente.

39 -
Examine o gráfico abaixo, que indica a produtividade das atividades de extrativismo, da agricultura e da pecuária na região amazônica.
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Com relação a esses dados, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
A retirada da floresta para desenvolver a agricultura e/ou a pecuária implica a exposição do solo, que é pobre. No caso do extrativismo, a floresta é mantida, protegendo o solo da erosão e lixiviação e mantendo o húmus.

b)
A maior parte dos nutrientes disponíveis às plantas está no húmus, que é formado por matéria orgânica em decomposição.

c)
Há momentos ao longo do tempo em que a agricultura e/ou a pecuária são mais produtivas que o extrativismo.

d)
Na procura de alternativas para o desenvolvimento sustentado da região, é importante que se leve em consideração a manutenção da biodiversidade local.

e)
A pecuária e a agricultura apresentam uma forte queda na produtividade, com o passar do tempo, por causa do clima da região, muito chuvoso e sempre quente.

40 -
Os basidiomicetos são um importante grupo de fungos que inclui espécies comestíveis e venenosas. Sobre a estrutura produtora dos esporos, conhecida como basídio, é correto afirmar:

a)
É macroscópica e produz esporos endógenos assexuais, conhecidos popularmente como cogumelos.

b)
É microscópica e produz esporos exógenos sexuais ligados na extremidade de esterigmas.

c)
É macroscópica e produz esporos assexuais no interior de esterigmas.

d)
É microscópica e produz esporos endógenos assexuais ligados na extremidade de esterigmas.

e)
É microscópica e produz conídios endógenos assexuais ligados na base de esterigmas.
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